围绕企业需求 提 升员工技能

■记者 罗耀华 报道

本报讯 围绕公司和自身发展,期待什么样的培 训或研修? 技术后备人才最欠缺什么? 应该加强什么 能力培养?日前,宝武人才开发院走进宝钢股份首席 师研修会, 倾听首席师们对培训工作的意见和建议, 受到首席师们的欢迎。

首席师们针对宝武人才开发院重点研修和培训 工作,提出了许多建设性意见和建议,他们希望 TOP10 围绕共性技术策划,参与面更广一些;按专业 进行策划;专业培训要对内容进行遴选;走进大师研 修;建议请一些有成功经验,对宝武更具有借鉴意义 的专家,以满足宝钢股份公司发展要求和技术人员的

近年来,宝武人才开发院从未来业务发展和交叉 专业拓展,提升专业人员知识结构优化和问题解决能 力出发,积极围绕宝钢股份亟需解决或重点关注的质 量、技术难题,组织开展跨工序、跨单元相关核心技术 人员的综合提升研修、专业技术培训、国际化研讨等 10 多个类别的研修活动,其中,TOP10 主题研修旨在 充分发挥知识资源总体优势,消除公司技术孤岛,每 年以最具代表性的 10 个主题为切入点,形成技术建 议作为研修的交付成果;通过研修达到创建充分沟通 交流、协同问题解决和后备人才培养三大平台的目 的。研修活动探寻问题解决方案或思路,提高解决实 际问题的能力,受到各方面的好评。

今年,为更好地服务宝钢股份,支撑宝钢股份"五 大核心能力"提升,宝武人才开发院工程技术类培训 工作将围绕"技术降本、智慧制造、城市钢厂、一公司 多基地"为主题开展。培训中心表示、将认真听取首席 师们的建议和意见,完善培训计划,认真组织好各类 培训工作,促进宝钢股份技术传承、专业支撑、人才培 养,为宝钢股份竞争力持续提升,发挥人才培训工作 应有的作用。

员工走笔



创新,永远在路上

位创新工作研修班,来自集团各子公 节节高。宝钢特钢炼钢厂区域工程师周 司的80名员工汇聚在宝武领导力发展 同军,引用了80后工人发明家许慧华的 中心,以"谋发展、促转型,全面提升宝 一句话"岗位创新就是要多拿出一些以 武基层岗位创新能力"为主题,交流岗 前拿不出手的东西来",自己觉得拿不出 位创新的经验体会。一天半的课程,紧 手,其实就是需要苦练内功,深入现场钻 张有序,经验介绍、案例分享、前沿课 研,积极主动地踏实工作,从拿不出手到 题、前辈感言、大咖论道、分组讨论、成 行家里手,耐得住寂寞去分享和体会这 果发布,每一个模块都是那么充实、接 个过程的艰辛与甘苦,学会快乐创新。 地气。尤其是宝钢股份的岗位创新"芝 宝钢特钢特材事业部钱杰热情洋溢地 麻奖"、"芝麻开花奖",不以效益和技 表达了感想:"热情、激情、爱好第一,人 术含量作为评价标准,而以岗位工序 气、热度、情商相伴;立足岗位,小事做 上的改善过程与成效作为导向,颠覆 起,态度与否,决定一切;创新道路,敢于 了以往对岗位创新"高大上"的认识。 失败,成功喜悦,随之而来!" 特别是"芝麻开花奖",是以成果的应 用推广作为对部门的评价标准, 更体 更要出人才! 创新人员的梯队建设,是 现了岗位创新成果的孵化与应用价 保证基层岗位创新持续健康有序发展的 值.让我受益匪浅。

企业基层岗位创新工作指明了新的要 更进一步;不要被失败挫折所击垮,那是 求,就是必须立足本职岗位,从企业的 给了我们又一次尝试成功的机会,勇于 生产经营和发展出发,以切实解决生产 挑战、敢于失败,才能"一览众山小"。 现场的问题为导向,真金白银地体现效 益,不能为了创新而创新,更不能为了新作为",这是我参加研修后的体会与感 专利而专利。岗位创新,首先是立足本 言。作为一名有着30年工龄、在岗位创 职岗位,敬业爱岗,将自身的潜能在本 新活动中逐步成长的工人发明家,我深 职岗位上充分发挥,这才是岗位创新的 感责任与担当、智慧制造、工匠精神,这 基础和动力之源。在分组讨论中,来自 些热词不就是今后岗位创新活动的关 宝钢特钢炼钢厂的居峥嵘表示,通过学 键词吗? 学无止境,撸起袖子加油干,创 习大家的创新理念,取长补短,坚定信 新永远在路上。 心,要在炼钢工序上敢于创新,把岗位

去年底,我参加了集团公司年度岗 创新工作落实到班组建设中,芝麻开花

岗位创新不仅仅是出成果,出效益, 基础,不要计较个人得失,要注重团队建 "新时代、新气象、新作为",这就给 设;不要沉浸在奖项荣誉中,要百尺竿头

"新时代、新机遇、新方法、新目标、

(作者单位:宝钢特钢)

基层视点



"钢城玫瑰" 欢欢喜喜庆佳节

■陈立新 张旭鸣 金 树 周昌通 俞雪艳 文/摄



韶钢女职工聆听专题讲座

3月5日,韶钢工会举办"以案说法 答题对所学知识进行了巩固。 话维权"女职工劳动安全保护专题讲座, 韶关市妇联、人社局等部门有关专家到 场进行培训并与女职工互动(左图)。

工禁忌从事的劳动范围,以及产假假期、 工代表参加了活动。 产假待遇等妇女权益保障内容,并就相 互动环节就自己关注的问题积极提问。

保障室就进一步深化"我的安全我管理, 大家面前。

我的生命我珍惜"主题竞赛活动方案进 行了专项推进辅导; 女职工们通过试卷

宝钢金属活动丰富多彩

杨柳轻吐绿芽眉,桃花含羞醉春风。 围绕《女职工劳动保护特别规定》及 阳光明媚的三月,宝钢金属举办了"三 其相关的法律法规,与会专家详细讲解 八"国际劳动妇女节庆祝活动。来自金 了政策的适用范围、用人单位责任、女职 属总部以及在沪子公司的 40 多位女职 作中。

一只陶瓷花盆、一块花泥、一束简约 关侵权案例进行分析。来自韶钢各二级的花材。在插花师的现场展示下,女职工 单位的 126 名女职工聆听了讲座,并在 掌握了中国传统插花的基本要领。伴随 着精心的修剪、巧妙的构思,一件件春意 讲座互动结束之后, 韶钢工会劳动 盎然、欣欣向荣的插花作品徐徐展现在



妆讲座。由舞蹈协会推荐的化妆师向大 女职工"巾帼建功"竞赛优胜集体荣誉称 家展示,如何在五分钟内化一个清新淡 号;授予规划投资部吕苗等8位同志宝 雅的职业妆(右图)。

每位女职工在属于自己的节日里带来一 理徐琳荣获 2016-2017 年度中国宝武女 份轻松与欢愉, 让女职工以更饱满的精 职工"玫瑰培育"奖;宝钢化工工会女职 神状态.积极向上的生活态度,投身到工 工委员会荣获 2016-2017 年度中国宝武

宝钢化工表彰"钢城玫瑰"

3月8日下午,宝钢化工举行纪念 "三八"国际劳动妇女节暨女职工先进表

授予制造管理部化产分析作业区苯加氢 努力和辛勤付出。

插花活动结束后,是一个简单的美 分析组等 4 个集体宝钢化工 2017 年度 钢化工 2017 年度女职工"巾帼建功"竞 沁人的花香、淡淡的妆容,给在场 赛优胜个人荣誉称号。此外,工会业务协 女职工"玫瑰绽放最佳实践"奖;制造系 统联合党支部书记吴长宁等3位同志荣 获宝钢化工 2017 年度"女工之友"称号。

宝钢化工感谢广大女职工立足岗 位、扎实工作,自立自强、奋发有为,在各 个领域、各条战线上积极发挥"半边天" 会上分享女职工工作经验和成果, 作用, 为推进公司的发展所做出的不懈



建设好党员责任区 ■黄社明

2018年,面对矿体品位变化、市场及 生产组织变化、安全环保压力、尾矿排放压 力、劳动效率提升压力等诸多不确定因素, 梅山矿业选矿检修党支部结合党建工作实 际,以党员责任区为抓手,全面开展党员责 任区活动,促使各项管理工作全面提高。

理清党员责任 选矿检修党支部将安 全责任、行为责任、成本责任、环境责任、保 障责任和绑带责任纳入党员责任区范畴。 责任区的党员在做好检修工作的同时,也 要履行责任区的所有责任。

责任可视化 该支部将党员责任区党 员必须履行的责任进行可视化, 在所在的 责任区域用展板进行公示, 时刻提醒责任 区的每个党员在自己的责任区中所要履行 的责任,同时也有效地起到监督作用。

区域人员全覆盖 责任区不仅仅是党 员的责任区,该支部要求各党员责任区要实 施区域全覆盖、人员全覆盖,通过"一帮一、 一带一"的形式,让身边的群众融入到党员 责任区,与责任区的党员共同履行责任。

完善责任区考核机制 将责任区的活 动成效与党员的登高、个人业绩挂钩,与季 度最佳实践者评定、年度评优挂钩,对在责 任区活动中成绩显著的责任区或者党员, 在各级评优上报将优先考虑。

截止目前,该支部的四个党员责任区 已经逐步推开党员责任区建设,安全责任 的履行、部件的强制修复、设备故障的日常 巡检、卫生的清洁清扫等已经全面推开。 (作者单位:梅山钢铁)



雪花的情怀

你飞舞满天,飘飘洒洒,斜织着梦想, 无声地洒落在大地上。

新的一年,思绪载着几许兴奋、几许快 乐、几许叹息,如烟、如雾,行走在这满天飘 雪的上班途中。你看,像极了一幅黑白山水 画,冷漠中带着希望,苍凉中怀着奋斗的目 标。在幽幽的雪夜,牢记自己的使命,不忘 初心。工作是快乐的,朝着自己所期望的奋 斗目标。怀着感恩之心, 仔细聆听心的呼 唤,随着一朵朵、一片片花瓣飞向大地。

雪花,融入净土,滋润大地,结出饱满 的果实。此时,雪花悄无声息,随着早春的 风,悄悄地潜入心房,并伴随着甜蜜走向 远方。 (作者单位:八一钢铁)



日前,武钢集团青年职工和退休职工纷纷走向街头,参与学雷锋志愿服务活动。在活动现场,志愿者们自备工具, 向当地群众宣讲科普、法律咨询、义务理发、电器修理、健康辅导等30多个便民服务项目,深受社区居民好评。 特约记者 朱旺春 摄影报道

在工作中历练 在平凡中升华

——记武钢有限焦化公司煤气精制分厂一回收二作业区作业长廖富华

■何海峰 文/摄

他,从最基层干起,沿着实习生、工 艺技术员、生产作业长的阶梯一步一个 脚印,不断攀登,不断成长。他,没有气壮 山河的誓言, 但他的默默付出却有目共 睹。他先后荣获武钢有限焦化公司优秀 大学生、标兵等荣誉,前不久被评为武钢 有限节能降耗标兵。他就是武钢有限焦 化公司煤气精制分厂一回收二作业区作 业长廖富华。

扎根基层,脚踏实地汲营养

廖富华是一名85后,于2008年8 月入职焦化公司。尽管毕业于重点大 学,但为了尽快熟悉现场,进入工作角 色,他认认真真从基本功学起。在现场 的某个角落,常常能够看到他和师傅蹲 随时随地悟出点道理,他都会立刻记到 在现场熟悉工艺流程, 跟着师傅切换 就在焦炉、备煤、一回收等多岗位完成 水处理难度, 每年还节省了外购碱液成 本800多万元。



在水泥地上,用粉笔画流程图作讲解。 泵、倒换阀门、处理故障;晚上回到宿舍 还要翻开白天的笔记本温习再巩固,还 笔记本上,生怕灵感稍纵即逝。他白天 经常上网学习。一年左右时间,廖富华 中氰等有害物质,减轻了后续二生化废 2 万余吨,减少废水 1 万余吨,年降成 的好榜样。

实习,基本熟悉了从备煤原料、炼焦到 本30万元。 煤气化产品净化回收全工序的流程原 理和基本知识。这些历练为以后的工作 项目——管式炉蒸氨开展攻关。管式炉 常了,数不清这是第几次了,妻子也总是 奠定了坚实基础。

迎难而上,带头攻关降成本

的改进和优化,在满足脱硫后硫化氢指 易使管式炉的长明火吹熄,造成系统实 他每天都坚守在现场指挥和协调。在他 标合格的前提下, 在相关部门的指导下。际投用率不高。廖富华和攻关小组成员。的带领下,大家齐心协力,最终比计划提 果断取消了脱硫塔上部的碱液段喷洒, 扩增长明火直径,增加煤气主管和长明 前完成了检修, 将之全部改为脱硫贫液喷洒,直接往蒸 火管排液管等措施,终于解决了长明火

同时,他组织对该作业区另一节能 释,就打的赶往厂里。他的妻子也习以为 蒸氨也是焦化公司重点节能环保技改、默默地支持他的工作。 项目,它是以煤气燃烧为能源介质直接

今年1月25日下午1点左右,一回 加热剩余氨水至 120 摄氏度以上形成 收粗苯管式炉出现泄漏, 他在现场果断 古人曰"辨材须待七年期"。在技术 过热水,然后送至蒸氨塔闪蒸出大量蒸 指挥岗位职工进行停产、放空、扫气等一 员岗位磨砺 7 年后,廖富华当上了一回 汽作为蒸馏的气相介质。与传统的直接 系列应急处置,并协助检修人员一起拆 收生产作业长。他的担子更重了,不但要 蒸汽蒸氨相比,最大的优点是减少蒸汽 卸设备、打压查找漏点。由于下雪地面 继续抓好生产工艺和安全,还要综合考 能源消耗,同时减少了蒸氨废水产生 滑,管式炉重达3吨以上,且体积较大, 虑区域全流程的生产成本和能源消耗。量,减轻后续二生化废水处理负荷,节 拆卸、起吊相当困难,安全风险很大。抢 上任后,他把节能降耗工作当作重头戏。省了环保处理成本。但该装置投用后最。修期间,他时刻提醒大家,哪怕时间再 来抓。在他主导下,作业区通过多次工艺 头痛的问题是过热水产生的废气很容 紧、任务再重,安全不能忘! 检修那几天,

以身作则,艰难险重冲在前

总是以身作则,永葆共产党员本色,急难

险重冲在前。在作业区里,哪里有困难哪

里就有他的身影。无论是生产异常、设备

故障或突发事件, 他都会第一时间赶到

现场指挥处置。2017年11月底的一个晚 上,手机铃声吵醒了睡梦中的廖富华,一

看是厂里同事打来的。"大停电啊? 我马

上进厂!"他挂完电话,来不及向妻子解

作为一名年轻的党员干部,廖富华

十年如一日,一步一个脚印,一步一 氨塔里补充碱量。这样减少了蒸氨废水 易息的难题,攻关后每年减少蒸汽消耗 个阶梯,廖富华是几百名焦化青年职工

(作者单位:武钢有限)